

## Схема за оценяване на тест, 12 клас, реален профил

№	Тестови задачи	Предполагаеми отговори	Оценяване
1	Съгласен ли си със следните твърдения? <b>Загради Да или Не срещу всяко от тях.</b>	Да Не Не Не	L/0/1/2/3/4 По 1 точка за всеки правилен отговор.
2	Към кой тип се отнася текстът? Подчертай верния отговор,	В. описание	L/0/1 1 точка -- за правилно избран отговор.
3	Отговори с 1 изречение на всеки въпрос по текста: А. Какъв е Сали Яшар по професия? Б. Какво общо има, според автора, между Сали Яшар и прочути знахари?	А. ковач; Или/и майстор на каруците Б. благ, тих, вдълбочен в себе си, приказваше малко, но ясно, умно, отмерено. Или/И Б.в очите му остава още много нещо недоречено, премълчано и скрито. Вид на мъдрец.	L/0/1/2 По една точка за всеки адекватен отговор. L/0/1/2 По една точка за всеки добре формулиран отговор. L/0/1/2 По една точка за всеки пълен отговор.
4	Загради буквата на верния отговор. По темата на дадения текст определи от кой разказ е този откъс	Б. <i>«Песента на колелетата»</i>	L/0/1 1 точка -- за правилно избран отговор.
5	Озаглави текста, като отразиш темата му.	Славата на Сали Яшар «Майсторът Сали Яшар» (и варианти)	L/0/1 1 точка -- за правилно определена тема на откъса. L/0/1 1 точка за добре формулирано заглавие.
6	Загради буквата пред верния отговор: В кое от дадените значения е употребен в текста фразеологичният израз <b>«беше се издигнал над всички»</b> ? а) станал високомерен б) качил се на трибуна в) станал най-богат г) станал най-добър майстор	г) станал най-добър майстор	L/0/1 1 точка -- за правилно избран отговор.

7	<p><b>Обясни с едно изречение значението на следните изрази от текста:</b>  <i>Божа дарба</i></p> <p><i>Славата стигаше вече твърде далеч</i></p> <p><i>Изкуството на ръката му</i></p>	<p>Божа дарба – това е талант, природна надареност (<i>и варианти:</i> способност, даровитост и т.п.).</p> <p><i>Славата стигаше вече твърде далеч</i> - широко се азпространяваше известие за неговото майсторство,</p> <p><i>Изкуството на ръката му</i> – талант, умението <i>и варианти</i></p>	<p>L/0/1/2/3  <i>По 1 точка</i> -- за адекватно тълкуване на значението на всеки израз.  L/0/1/2/3  <i>По1 точка</i> -- за всяко добре формулирано и логично изградено изречение.  L/0/1  <i>1 точка</i> - за грамотност: при условие, че вярно е изпълнена задачата и че общо грешките не са повече от 3</p>
8	<p><b>Коментирай с 2-3 изречения смисъла на подчертаната част от изречението:</b>  Като че <u>вътре в душата на Сали Яшар имаше и друг ковач, който също работеше, също ковеше</u>, а не се виждаше, и само искрите и отблясъците от това вътрешно огнище грееха в замислените очи на Сали Яшар.</p>	<p>Образът на невидимия ковач, който постоянно работи да се тълкува като постоянна вътрешна работа – духовна и душевна</p>	<p>L/0/1  <i>1 точка</i> - за умението да се коментира, да обобщава  L/0/1  <i>1 точка</i> - за адекватен коментар.  L/0/1  <i>1 точка</i> за свързан, логично структуриран текст.  L/0/1  <i>1 точка</i> за грамотност – при условие, че общо грешките (правописни, пунктуационни граматически не са повече от 3).</p>
9	<p><b>Запиши изречението от задачата 8. в преизказно наклонение.</b></p>	<p>Като че вътре в душата на Сали Яшар имаше и друг ковач, който също работел, също ковал, а не се виждало, и само искрите и отблясъците от това вътрешно огнище греели в замислените очи на Сали Яшар.</p>	<p>L/0/1/2/3/4/5  <i>По 1 точка</i> - за всяка вярна преизказна форма на глагола.  L/0/1  <i>1 точка</i> - за вярно съгласуваните преизказни форми.</p>
10	<p><b>Опиши с 3-4 изречения Сали Яшар, като уместно употребиш 5 думи (или изрази) от текста, характеризиращи героя.</b></p>	<p>Благ; тих; вдълбочен в себе си; приказваше малко; прост човек; имаше вид на мъдрец; неволно вдъхваше уважение и др.</p>	<p>L/0/1 - за добре свързан текст описание.  L/0/1 – за логично структуриран текст.  L/0/1/2/3  3 точки - ако уместно са употребени 5 думи (изрази).  2 точки – ако уместно са употребени 4-3 думи/изрази  1 точка – за уместно употребени 2-1 думи/изрази</p>

11	<b>Резюмирай с едно-две изречения информацията от текста: С какво Сали Яшар неволно вдъхваше уважение дори и на ония хора, които не го познаваха?</b>	Резюмирай с едно-две изречения информацията от текста: С какво Сали Яшар неволно вдъхваше уважение дори и на ония хора, които не го познаваха?	L/0/1 <i>1 точка</i> за уменията да се резюмира, да обобщава L/0/1 <i>1 точка</i> за адекватен отговор. L/0/1 <i>1 точка</i> за свързан, логично структуриран текст. L/0/1 <i>1 точка</i> за грамотност – при условие, че общо грешките правописни, пунктуационни и граматически не са повече от 3.
12	<b>Състави и запиши 2 изречения, като употребиш думата «ясен» в различни значения.</b>	Ясен ден; ясен поглед; ясен ум; ясен отговор; ясна задача; ясно небеи др.	L/0/1/2 <i>По 1 точка</i> за всяко едно вярно значение. L/0/1/2 <i>По 1 точка</i> за всяко добре формулирано и логично изградено изречение. L/0/1 <i>1 точка</i> за грамотност – при условие, че общо грешките правописни, пунктуационни и граматически не са повече от 3.
13	<b>Избери сред дадените в скобите и запиши вместо точки вернитетвърдения.</b>	<i>Това изречение е сложно смесено и се състоиот четири прости изречения</i>	L/0/1/2 <i>По 1 точка --</i> за всеки правилен отговор.
14	<b>Кой от вариантите трябва да се употреби вместо пропуснатата част в изречението? Избери верния отговор от дадените в скоби и го запиши вместо точки.</b>	На мене ми	L/0/1 <i>1 точка --</i> за правилен отговор.
15	<b>Препиши подчертаните в текста думи и подбери към всяка от тях по един антоним.</b>	<b><u>прочутия</u></b> -незнайния, неизвестния, безвестния <b><u>далеч</u></b> -- близо <b><u>никога</u></b> --винаги, всякога <b><u>често</u></b> --рядко <b><u>силен</u></b> --слаб	L/0/1/2/3/4/5 <i>По1 точка</i> за всеки правилно подбран антоним.

16	<p>Препиши изречението, като поправиш грешките: <i>Сали Яшар бил известен като майстор защото каруцити му биле найхубави.</i></p>	<p>Сали Яшар бил известен като майстор, защото каруците му били найхубави.</p>	<p>L/0/1/2/3/4/5 <i>По 1 точка</i> за отстранение на всяка грешка.</p>
17	<p>Свържисъс стрелки името на героя с името на автора, от чиято литературна творба е съответният герой.</p>	<p>Божан Елин Пелин Шибил Йордан Йовков Дядо Йоцо Иван Вазов Бай Ганьо Алеко Константинов</p>	<p>L/0/1/2/3/4 <i>По 1 точка</i> за всяко вярно съответствие .</p>
18	<p>Свържисъс стрелки заглавията на литературните творби със съответните жанрове.</p>	<p>«Под игото» роман „Немили недраги” повест „Заточеници” елегия „Опълченците на Шипка” ода „Една българка“ разказ</p>	<p>L/0/1/2/3/4/5 <i>По 1 точка</i> за всяко вярно съответствие.</p>
19	<p>В кой ред всички творби са написани от Йордан Йовков?</p>	<p>В) „Серафим”, „Индже”, „По жицата”</p>	<p>L/0/3 <i>3 точки</i> - за правилно избран отговор.</p>
20	<p>В кратък текст от 5-6 изречения изрази мнението си по въпроса «Хубаво ли е човек да иска да се издигне над всички?», като се аргументираш с 3 аргумента.</p>		<p>L/0/1/2 <i>2 точки</i> – ако личната оценкеструктурира целия текст(формулира се като теза или пък като логичен извод). <i>1 точка</i>–ако е проявена своя оценка или отношение, но само като декларация. L/0/1 <i>1 точка</i> – за добре свързан текст. L/0/1 <i>1 точка</i> – за убедителност на аргументация. L/0/1/2/3 <i>3 точки</i> – за 3 аргумента. <i>2 точки</i> - 2 аргумента. <i>1 точка</i> - 1 аргумент. L/0/1 <i>1 точка</i> – ако са допуснати само 2-3 правописни и граматични грешки. L/0/1 <i>1 точка</i> – ако са допуснати само 2-3 пунктуационни грешки.</p>

